



日本鹿儿岛县一团体日前向联合国教科文组织递交申请，希望将其收藏的二战“神风特攻队”队员遗书、信件等300多件物品，列入“世界记忆遗产名录”。

在此之前，日本广播协会（NHK）新会长初井胜人声称“每个国家都曾存在过随军‘慰安妇’”，不应单独批评日本。前两天，NHK经营委员会委员百田尚树再发厥词，声称“南京大屠杀不存在”。

长期以来，以宣扬军国主义为目的，歪曲或片面解读历史的“错误史观”在日本甚嚣尘上，日本右翼日益猖狂与之密切相关，“神风”申遗、NHK高管大放厥词不过是其最新表现。

二战的最后数月，日本军部妄图扭转败局，命令载满炸弹的战机敢死队“神风特攻队”，以自杀式恐怖袭击方式与美军死拼。

可以说，“神风”队员是日本军国主义的“人肉炸弹”，体现了日本战争机器为扭转其不义之战的败局而做的最后挣扎，美化“神风特攻队”实质上就是美化侵略战争。“神风”申遗挑战人伦底线，简直滑天下之大稽。照此歪理，基地组织的恐怖分子岂不是也可以申遗？

但是，在“错误史观”流毒的侵袭下，这样的反人道举措在日本反而被看做英雄行为，为之树碑立传、歌功颂德者大有人在。

例如，靖国神社附属的博物馆对“神风”飞行员精神大肆讴歌；百田尚树以“神风”队员为题材创作的小说《永远的零》销售创下日本文学小说新纪录；同名电影美化日本侵略战争历史，宣扬“战争狂热”，但却高居日本圣诞新年档票房榜首；发誓要成为“战斗的政治家”的日本首相安倍晋三也特意观看这部电影以汲取“战斗”精神养分，并表示此片让他“非常感动”。

“错误史观”在日本广有市场，与长期以来的历史教育和宣传有直接关系，根本原因则在于日本未能深刻反省历史，清算军国主义的罪恶。

作为第二次世界大战的两大策源地之一，日本不仅对亚洲国家而且对英美等盟国犯下罄竹难书的恐怖战争罪行。时至今日，受害国人民仍对之记忆犹新。然而，二战结束后，与德国彻底的“去纳粹化”不同，日本则由于美国在远东地区有特殊战略需要等原因，清算侵略历史的进程半途而废。一些战犯被无罪释放，旧政权的不少人重新掌权，甚至有人还当上了首相，为本国顽固坚持“错误史观”打开方便之门。

多年来，日本官方审核的教科书在表述有关日本侵略他国的史实时，态度扭扭捏捏，甚至颠倒是非黑白，粉饰过去的丑行。而对侵略史反省的观点在日本备受打击，甚至被称为“自虐”。

二战末期，在广岛和长崎投下的原子弹成为压倒日本军国主义的最后稻草。广岛和长崎每年8月都举行大规模纪念活动，但组织者很少提及原子弹攻击日本的历史背景，更几乎未提别国民众在战争中所受损失——在“错误史观”的影响下，很多日本人单纯地只存在受害者心态。

日本民众的确是二战的受害者，不过使他们深受其害的不是别人，正是给亚洲带来浩劫的日本军国主义。如果不是军国主义对外侵略扩张，他们怎会受到战争荼毒？

以史为鉴，可以知兴衰。日本军国主义不仅给世界也给日本自身带来巨大的灾难。因此，宣扬军国主义的历史观必须得到清算。如果日本当局执迷不悟，抱着“错误史观”不放，日本只会在重蹈覆辙的泥潭中越陷越深。

安倍欲挟持媒体“统一口径”

本报记者 杨子岩



NHK会长初井胜人

公开吐怨气

在5日的参议院预算委员会上，日本首相安倍晋三公开表达对主流媒体《朝日新闻》的不满。

“这几个月的议论报道，到底是不是正确？如果进行认真研究的话极有意义。”安倍进而点名指出：“听说《朝日新闻》是以打倒安倍政权为宗旨，我是抱着这样的认识在读这份报纸。”

安倍领导联合执政党，凭借占据过半数议席的优势，曾在国会强行通过《特定秘密保护法》，引起各在野党和日本知识阶层的强烈反对和批判。对此，日本《朝日新闻》也坚持反对立场，对安倍政权展开批判。

《朝日新闻》近日发表社论警告安倍称，如果只拘泥于内向的思维方式，忘记与国家保持良好关系的话，那么日本外交之路将会越走越窄，日本将陷入作茧自缚的狭路迷途。

这种立场和批判态势当然引起安倍强烈不满。与NHK众多高管的言论比起来，《朝日新闻》的声音明显刺耳很多。

NHK新任会长初井胜人在1月25日召开就任记者会，在被问及有关《特定秘密保护法》的NHK报道时称该法“已通过，所以再说什么也没用了”；就安倍参拜靖国神社一事则表示“那是本着总理的信念去的，没

有对还是错”。当天，初井胜人还称，“每个国家都存在过随军‘慰安妇’，不应单独批评日本。”

2月3日，NHK经营委员百田尚树为支持日本空中自卫队前幕僚长田母神俊雄竞选东京都知事，在街头发表公开演讲称，1938年蒋介石曾任意宣传“日本军实施了南京大屠杀”，但世界各国对此无视，原因在于根本不存在南京大屠杀。

任用自己人

日本媒体分析称，安倍对《朝日新闻》的点名批判，是极罕见之事，但也在意料之中。因为安倍目前拥

一直支持安倍晋三再次出任首相，而安倍2013年11月开始对NHK会长具有任免权的NHK经营委员会进行人事铺垫，把与自己在历史认识上相近的百田尚树等人任命为NHK经营委员的人事案提交给国会，并获得同意。

据媒体分析，初井胜人本人的任命明显带有强烈的“安倍色彩”。

在掌握众多媒介话语权之后，安倍晋三自信心膨胀，自然也希望另一主流媒体《朝日新闻》能够不与其为难，但无奈收效甚微，还招来强烈批判。指名批评之举，多少有些恼羞成怒的因素在里面。

惹来新麻烦

安倍的如意算盘打得不错，但事情发展并未如愿，反而又给自己添了麻烦。

NHK2月5日宣布，将从3月31日起，起用17名新的节目主持人，给NHK“换脸”，其中早间新闻的主播，起用美女和久田麻由子。

日媒分析，由于经营委员会会长和委员多次发表否认慰安妇问题和南京大屠杀事件的发言，NHK作为“日本脸面”的公共电视台，其公正与中立性正在遭到国际社会的质疑。日媒称，NHK此举显然是为了提高节目的收视率。

NHK会长初井胜人5日在出席日本参议院预算委员会会议时，重申收回上月在就任记者会上关于《特定秘密保护法》和首相安倍晋三参拜靖国神社一事作出的发言。

但首相的麻烦还没有完。据《朝日新闻》4日报道，法政大学名誉教授须藤春夫认为百田的言论无视其作为经营委员的立场，违反了作为NHK经营委员应该遵守的“不做有损NHK名誉与信誉的行为”的服务准则，应该追究首相的任命责任。

据时事通讯社4日报道，与自民党联合执政的日本公明党干部认为百田的发言非常危险。民主党政调会长樱井充对此批判称，百田的发言从常识考虑无法想象。



有较高的支持率，并且有《产经新闻》和《读卖新闻》等媒体为其护航，因此并不惧怕老牌《朝日新闻》对他的挑战。

NHK高管不当言论事件的发生也并非偶然。NHK经营委员会是决定与NHK经营有关事项的最高决策机构。NHK经营委员会由包括委员长在内的12名委员组成，由国会同意，首相任命。

《日本经济新闻》去年10月曾称，百田尚树等人与安倍晋三关系密切。《朝日新闻》也曾报道，百田尚树

日聘美公司为“慰安妇”公关

新华社华盛顿2月6日电（记者易爱军 周而捷）据美国媒体6日报道，日本政府已经聘用美国公司就“慰安妇”问题开展公关活动，并密切关注美国国内相关动向。

报道美国国会新闻的《国会山》日报网站当天发表文章说，日本政府在游说公司林立的华盛顿市中心K街聘用了至少两家公关公司，收集美国国内包括广告和各州立法在内的有关“慰安妇”问题的动态。美国司法部的记录显示，2012年9月至2013年8月，日本政府分别向这两家公司支付了约52.3万美元和19.5万美元报酬。

日本政府声称已就“慰安妇”问题多次表示道歉，其中包括时任日本内阁官房长官河野洋平1993年就慰安妇问题调查结果发表谈话，承认日军在二战期间直接参与在朝鲜半岛、中国等地设置“慰安所”及强征当地妇女充当慰安妇，并对此表示道歉和反省。《国会山》日报文章说：“但是，日本过去修正这一讲话的企图，以及一些日本官员淡化这一问题的讲话，激怒了活动分子和国会议员。”

美国国会众议院2007年7月通过第121号决议，敦促日本政府以“明确无误的方式”正式承认日本军队曾在二战期间强征亚洲等国大批妇女为性奴，就此行为表示道歉并承担“历史责任”。美国国会今年1月在通过的2014财政年度拨款议案中附加“慰安妇”问题，敦促国务卿克里“鼓励”日本政府解决第121号决议提及的问题。

来自加利福尼亚州的日裔美国众议员、第121号决议提案人迈克·本田认为，“慰安妇”问题至今未获解决。他5日致信克里说：“有些人认为日本政府已经道歉并且充分解决了这一问题。我坚决不同意。”他列举了几位日本知名人士近期发表的相关言论，包括大阪市长桥下彻去年5月有关“慰安妇”制度是当时保持军纪所必需的言论。

本田的一位助手告诉《国会山》日报，只要存在基于性别的暴力，只要日本政府继续忽视第121号决议，“这一问题就仍然合乎时宜”。这名助手说，本田还与日本政府官员谈及了“慰安妇”问题。

美国国务院一名官员对《国会山》日报说，国务院将尽快对本田的信函作出答复。《国会山》日报文章认为，“慰安妇”问题重获关注可能导致美日关系紧张。



当地时间2月5日，韩国首尔，高中生手拿标语游行抗议，要求日本政府就战争时期“慰安妇”问题道歉。



鲍卡斯闯关成功 将出任驻华大使

2月6日，在美国华盛顿，马克斯·鲍卡斯接受记者采访。美国国会参议院当日以96票赞成、0票反对的表决结果批准参议员马克斯·鲍卡斯出任下一任美国驻华大使，接替将在今年3月卸任的现任大使骆家辉。现年72岁的鲍卡斯是民主党人，现任参议院财经委员会主席。 新华社/法新

叙化武外运一再误期引担忧

新华社记者 刘阳 陈聪

叙利亚本应在本月5日前将所有化学武器运送到境外销毁，但截至目前，只运出了不到5%。这是在错过去年12月31日前将最危险化武运出的期限后，叙第二次错过销毁化武计划规定的时限。

因此，国际舆论担忧销毁叙全部化武的工作能否如期在今年6月完成。叙政府表示，动荡的安全局势制约了运出化学武器的速度。不过，少数西方国家认为，叙政府在有意拖延时间，阻碍销毁化武的进程。

不出所料

实际上，在叙利亚错过去年12月31日的截止日期后，外界并不指望叙能实现2月5日前运出境内所有化武的目标。

根据禁止化学武器组织（禁化武组织）去年11月发布的销毁叙化学武器计划，第一批最危险的化学武器应在2013年12月31日前被运出叙利亚，但运输工作直到2014年1月初才真正开始。

该组织在叙政府的配合下，于今年1月7日和27日在叙拉塔基亚港分别将两批待境外销毁的叙化武原料装载到外国货船上运出。尽管如此，1000多吨待销毁化武中的大部分仍存放在首都大马士革附近以及北部阿勒颇省的一些军火库中，只有50多吨已被运出叙利亚。

虽然进度缓慢，但叙政府表示已尽了最大努力。叙利亚外交部副部长梅克达德5日强调，叙利亚将坚定、有力而可靠地执行叙方与联合国和禁化武组织此前签署的有关叙化武问题协议，叙利亚将尽可能地履行其承诺而努力，致力于尽快将化学武器材料运输出境。

梅克达德同时赞赏了禁化武组织—联合国联合代表

团为完成销毁叙化武这一艰巨任务所付出的努力，强调叙方将继续同该代表团进行合作与沟通。

安全隐患

叙利亚政府表示，安全隐患是造成运出化武速度缓慢的最大因素。

梅克达德说，运输化武的过程遭到恐怖主义威胁，这种威胁会不时导致叙政府无法履行部分承诺。

禁化武组织—联合国联合代表团特别协调员卡格于1月中旬称：“我们开展的工作前所未有的，工作环境也非常罕见。这个国家处于战争状态，因此存在巨大困难，这是一项非常复杂的任务。”她表示，安全、物流和技术细节对于销毁化武工作的顺利进行至关重要。

从大马士革到拉塔基亚港，距离大约为300公里。虽然政府军基本把控了两地之间的高速公路，但流动性强的反对派仍有实力对某些路段造成威胁，因此运送化学武器必经的大马士革至中部霍姆斯市的高速公路时常被迫关闭，大大影响了运送化武的速度。

外界批评

然而，叙政府关于安全隐患的解释未能赢得西方国家的认同。一些西方媒体指责叙当局故意拖延销毁化武进程，以借机在战场上巩固其对反对派武装的作战优势。

英国首相卡梅伦5日在英国议会发言时表示：“有迹象表明这项工作正在放缓，一些必要的信息仍然缺失。英国将继续向各方施压，保证叙化学武器得到销毁。”他对销毁叙化武工作表示担忧，称英方将于6日把这一议题

提交联合国安理会讨论。

美国驻禁化武组织代表米库拉克1月30日表示：“叙方说耽误运输工作的因素是存在‘安全隐患’，并借此要求增加硬件支持，如防护背心、电子设备和探测设备等，这些要求没有正当性，显示叙政府只希望讨价还价，并非真正注重安全。”

美国国务卿克里本周也表示如果叙方不能遵守化武协议，会面临“相应后果”。

禁化武组织总干事尤祖姆居1月31日发布新闻公报说，叙化学武器的海外销毁进程已经启动，但这一进程明显需要加快步伐。

不过，俄罗斯站出来为叙利亚辩护。俄罗斯副外长加季洛夫4日表示，叙利亚本月份会运走一大批化学武器，并能在3月1日前完成本应在2月5日前完成的工作。



戴着防毒面具的士兵